XXXII Olimpiada Wiedzy i Umicjetnosei Rolniczych
Eliminacje szkolne — 2007/08
Blok: Agrobiznes

1. Nauka oparta na metodach statystyczno-matematycznych, zajmujgca si¢ badaniem ilociowych
prawidlowosci zachodzgcych w zyciu gospodarezym, to:

a) ckonomia pozytywna ¢) ekonometria

b) ekonomia normatywna d) ergonomia

2. Stale rosngca suma wydatkéw inwestycyjnych charakteryzuje faze:

a) ozywienia b) recesji ¢) trendu d) boomu

3. Do automatycznych stabilizatoréw koniunktury zalicza sie:

a) oszczednosci c) stopg procentowa

b) polityke gwarantowanych cen na produkty rolne d) wszystkie wyzej wymienione

4. Jezeli znana jest wartosé débr finalnych wyprodukowanych w danej gospodarce w danym okresie, to do
obliczenia PKB mozna wykorzystaé metode:

a) sumowania wydatkéw ¢) sumowamia produktéw

b) sumowania dochodéw d) wszystkie wyzej wymienione

3. Do pasywnych form zwalczania bezrobocia zalicza sig:

a) szkolenia dla 0séb bezrobotnych c) prace interwencyjne

b) swiadczenia przedemerytalne d) roboty publiczne

6. Zasoby sily roboczej na rynku pracy obejmujga:

a) ludnos¢ w wieku produkeyjnym ¢) osoby pracujace i bezrobotne

b) ludnoéé aktywnie poszukujaca pracy d) wylacznie ludnosé pracujaca

7. Im mniejsza jest sklonno$é spoleczenstwa do konsumpcji, tym:

a) wyzszy jest udzial inwestycji w produkcie narodowym c) wiegkszy jest stopief zuzycia kapitatu
b) mniejsza jest sktonno$é do oszczedzania d) mniejsza jest kapitatochlonnosé

8. Koszt posiadania pienigdza réwny jest:

a) stopie inflacji ¢) nominalnej stopie procentowe;

b) realnej stopic procentowe; d) réznicy pomigdzy nominalna stopa procentowa a stopa inflacji
9. Wysokos¢ przychodéw ze sprzedazy 10008 po kursie 1 PLN zl = 0,253 wynosi:

a} 400 PLN zi b) 4000 PLN =zt c} 1000 PLN zi d) 8000 PLN z}

10. Przesunigcie krzywej popytu na migso wolowe nie moze by¢ spowodowane przez:

a) spadek ceny migsa wolowego ¢) wzrost dochodéw nominalnych konsumentéw

b} wzrost ceny migsa wieprzowego d) zmiang gustéw konsumentéw w odniesieniu do miesa wolowego

11. Dodatni wskaZnik cenowej mieszanej (krzyZowej) elastycznosci popytu $wiadezy o tym, ze analizowane
dobra sa dobrami:

a) komplementamymi b) substytucyjnymi c) wyzszego rzedu d) podrzgdnymi
12. Do tzw. débr wolnych zalicza sig:

a) koks weglowy ¢) powietrze sprezone w butlach stalowych

b) energig sloneczng d) wode destylowana

13. W ktorej grupie wszystkie wymienione podmioty zajmujg sig dzialalnoscia uslugows?
a) wytwornia srodkéw ochrony roélin i bank

b) miejski zakiad komunikacyjny i fabryka odziezy

c) gospodarstwo rolne i fabryka nawozéw mineralnych

d) zaktady wodociagowo — kanalizacyine i towarzystwo ubezpieczeniowe

14. Ze wzgledu na forme zaangazowanego kapitalu do sektora prywatnego nalezq:
a) spéldzielnie I fundacje

b) spolki z przewaga udziah panstwowych oséb prawnych i spéldzielnie

¢} jednostki samorzadu terytorialnego i fundacje

d) przedsigbiorstwa paristwowe i spotdzielnie

15. Do spolek kapitalowych nalezy:
a) spotkazo. o. ¢) spélka partnerska
b) spdlka komandytowo - akcyjna d) spdlka komandytowa



16. Cechy charakterystyczny spolki komandytowej jest to, ze:

a) spotka ta nalezy do spdlek kapitalowych

b) nazwa firmy powinna zawiera¢ nazwisko komandytariusza

¢) w spdlce wystepuja dwie kategorie wspdinikéw pod wzgledem odpowiedzialnosci za jej zobowigzania
d) wspodlnicy odpowiadaja za zobowiazania spéiki catym swoim majatkiem

17. Kapitalem powierzonym w spélce z o. 0. jest kapital:

a) zalozycielski b) udzialowy c) akeyjny d) wspolnikéw

18. Dla firmy dystrybucyjnej ,,Finea — Pol” informacje dostgpne w Biuletynie Urzedowym Gléwnego Urzedu
Cel s3:

a) informacjg pierwotng wewnetrzng ¢) informacja wtérng wewnetrzna

b) informacja pierwotna zewnetrzna d) informacjg wtdrna zewnetrzng

19. Intensywny wzrost sprzedazy produktu wymuszajacy wprowadzanie szeregu usprawnien w zakresie jego
dystrybucji, charakteryzuje:

a}) faz¢ wprowadzenia produktu na rynek c) faze nasycenia

b) II faze cyklu zycia produktu d) IV fazg cyklu zycia produktu

20. Grupa produktéw nabywanych w celu zaspokojenia okreslonej potrzeby ludzkiej (np. produkty
Zywnosciowe nabywane dla zaspokojenia glodu), to:

a) asortyment produkcyjny ¢) rodzina produktow

b) klasa produktow d) linia produktow

21. Rabat cenowy udzielany nabyweom hurtowym i detalicznym w zamian za wykonywanie przez nich
okreslonych czynnosci zwiazanych z promocja i dystrybucjg produktu ckresla sig jako:

a) skonto b) rabat ilosciowy ¢) rabat sezonowy d) rabat funkcjonalny
22. Dystrybucja owocéw cytrusowych wymaga stosowania:

a) waskich kanaléw dystrybucji c) bezposrednich kanatéw dystrybucji

b) szerokich kanaléw dystrybucii d) zeroszczeblowych kanalow dystrybucji

23. Wariant strategii promocyjnej polegajacy na oddzialywaniu narzedziami promocji na ostatecznego
nabywee produktu nosi nazwe:
a) strategil push b) strategii pull c) strategii premium d) strategii press

24. Narzedzie promocji, ktérego stosowanie polega na finansowaniu przez przedsighiorstwo réinych
spolecznie akceptowanych dziedzin Zycia (np. spert, kultura, ekologia, nauka), okreslane jest jako:

a) public relations c) promocja sprzedazy

b) sprzedaz osobista d) merchandising

25. Graficznym odwzorowaniem ukladu poszezegélnych elementéw (stanowisk, komérek, jednostek
organizacyjnych) i wystepujacych pomiedzy nimi wiezi hierarchicznych w przedsiebiorstwie jest:

a) schemat organizacyjny c) regulamin organizacyjny

b} ksiega shuzb d) instrukcja kancelaryjna

26. Grupowanie zasobéw materialnych i ludzkich oraz ustalanie relacji pomigdzy nimi, okreslane jest jako:
a) planowanie b) organizowanie c) motywowanie d) kontrolowanie

27. Stale wynagrodzenie za jednostke produkcji charakteryzuje system placowy okreslany nazwy:
a) akord progresywny b} akord prosty c) system prowizyjny d) system czasowy

28. Glownym zadaniem gospodarki magazynowej w przedsigbiorstwie jest:

a) wydobywanie surowcow, wstgpny ich przerob oraz magazynowanie

b} wytwarzanie materialow do dalszego przerobu dla innych jednostek gospodarczych
¢} okreslenie potrzeb materiatowych oraz normowanie ich zuzycia

d) przeprowadzanie kontroli jakosci i atestacji wyrobéw gotowych

29. Cargo oznacza:

a) ubezpieczenie $rodka transportu b) ubezpieczenie towaru w czasie transportu
¢) ubezpieczenie urzadzen technicznych z tytulu niewlasciwego ich uzytkowania

d) dokument potwierdzajgcy zawarcie umowy ubezpieczeniowe

30. Wskaznik bonitacji gleby okresla:
a) jakosé rolniczej przestrzeni produkceyijne; ¢} ércdnia jakose gleb w gospodarstwie
b) liczbg heklarow przeliczeniowych w gospodarstwie  d) liczbe hektardw fizycznyeh w gospodarstwie



. 31.Za1lha przeliczeniowy gruntéw uzytkowanych reloiczo przyjmuje si¢ 1 ha gruntéw klasy:
a) 11 b) Illa c} I dy Iv

32. Zestawienie przewidywanego zapotrzebewania na poszczegélne rodzaje pasz dia wszystkich grup
zwierzat wystepujacych w gospodarstwie, to:

a) struktura powierzchni paszowej ¢) preliminarz paszowy

b) podstawowa powierzchnia paszowa d) globalna powierzchnia paszowa

33. Towarowos¢ produkeji gospodarstwa rolniczego:

a) okresla warto$¢ produkcji nowo wytworzonej w tym gospodarstwie

b) jest to procentowy stosunek wartosei produkeji towarowej do wartodci produkeji globalnej

c) jest stala, nie zmienia si¢ pod wplywem zmian wiclkosci i struktury produkcji globalnej oraz zuzycia
WEWNErznego

d) najnizszy poziom osiaga w produkeji roslin przemyslowych (np. tyton, buraki cukrowe, rzepak, itp.)

34. Produkcja tucznikéw w gospodarstwie rolniczym to:
a) dzial gospodarstwa b) galaz gospodarstwa c) rodzaj dziatalnoSei d) kierunek produkeyjny

35. Procentowy udzial poszczegolnych gatunkéw zwierzat w gospodarstwie wyrazony w sztukach duzych,
okresla si¢ jako:

a) obrat stada ¢) struktura sztuk zywieniowych

b) struktura stada d) struktura poglowia zwierzat

36. Produkcja globalna gospodarstwa rolniczego pomniejszona o wartos$é suroweoéw pochodzenia rolniczego
(wiasnych i zakupionych) i nierolniczego oraz amortyzacje, to:
a) produlcja globalna b) produkcja koncowa c) produkcja czysta d} produkeja towarowa

37. Dochéd rolniczy pozostajacy do dyspozycji rolnika po zaplaceniu przez niego zobowigzan wobec panstwa
oraz wobec najemne;j sily roboczej, okresla sig jako:
a) dochdd globalny b} dochdd rolniczy ¢} dochdd czysty d} dochad osobisty

38. Aukcja, na ktorej licytacja danego towaru (np. pszenicy towarowej) odbywa sig w systemie zwyzkowym,
tzn. rozpoczyna si¢ od ceny wywolawcze] najnizszej i jest podnoszona gdy s3 nabywcy zainteresowani
kupnem tego towaru, nosi nazwe aukcji:

a) regulamej b) nieregulamej c) typu holenderskiego d) typuangelskiego
39. Urzadzenia melioracji rolnych zaliczane s3 do infrastruktury:

a) technicznej b) spolecznej ¢) organizacyjnej d) informacyjnej

40. Naleznosci z tytulu sprzedaZy uslug sg skiadnikiem:

a) rzeczowego majatku trwalego c) finansowego majatku trwalego

b) majatku obrotowego d) rozliczen migdzyokresowych

41. Wyrazone w pienigdzu celowe zuzycie czynnikéw produkeji okresla sig jako:
a) wydatki b) zuzycie ekonomiczne c) koszty d} naklady

42. W rachunkowosci okreslenie ,,Ma” oznacza:

a) lewa strone konta shizaca do ksiggowania wielkosci aktywow dodatnich

b} prawa strong konta stuzaca do ksiegowania wielkosci ujemnych

c) obcigZzenia konta d) debetowa strong konta

43, Wartodciowe zestawienie aktywodw i pasywow przedsigbiorstwa, sporzadzone na ckreSlony dzien
i w okreslonej formie, to:
a) bilans b) rachunek wynikéw ¢) konto d} saldo

44. Suma odpiséw amortyzacyjnych przeznaczana na odnowienie $rodkow trwalyeh poprzez dokonanie
remontu kapitalnego lub zakup nowego srodka trwalego, to:
a) odpisy amortyzacyjne b) rata amortyzacyjna c) stopa amortyzacji d) fundusz amortyzacyjny

45. Podatek dockodowy od os6b prawnych zaliczany jest do:

a) podatkdw obceigzajacyeh koszty funkcjonowania podmiotu

b) podatkéw zmniejszajacych przychody ze sprzedazy

c) podatkéw zmniejszajacych dochody jednostiki d) podatkow od towarow i uslug

46. Stosowanic tej samej stawki podatkowej niczaleznie od wysokoéci podstawy opodatkowania oznacza, 7e
naleznosé podatkowa obliczana jest wp skali:
a)  progresywne) b)Y liniowe] c} degresywnej d) regresywnej



"47. Czgé¢ zysku netto pozostajgca w przedsigbiorstwie po jego podziale migdzy wlascicieli, ktéra moze by¢
Przeznaczona miedzy innymi na zwigkszenie kapitalu firmy, to:

a) zysk operacyjny b) zysk kapitalowy ¢) zysk nadzwyczajny d) zysk zatrzymany
48. Wskaznik stopy zysku eblicza sig WE WZoru:
a) zysk c) zysk
: : x 100% x 100%
koszty produkcji wartosé srodkéw trwatych i obrotowych

b) warto$¢ produkeji d) zysk

: x 100% x 100%

catkowite koszty produkcji wartas$é produkcji

49. Stopa redyskontowa to:

a) kwota, ktéra bank centralny przeznacza na kredyty prywatne

b) stopa procentowa, ktorg beda musialy zaptaci¢ banki zaciagajac kredyt w banku centralnym
¢) minimalna stopa procentowa, jaka banki mogg obciagzad kredytobiorcéw

d} maksymalna warto$¢ dla stopy procentowej w gospodarce

50. Wekaz grupe, w ktérej wymieniono wylgcznie osobiste formy zabezpieczenia kredytu
a) przelew wierzytelnoici, przystapienie do diugu, kaucja

b) porgczenie, przelew wierzytelnosci, zastaw bankowy

c) porgczenie wekslowe, przelew wierzytelnosci, gwarancja bankowa

d) przelew wierzytelnosci, gwarancja bankowa, blokada $rodkéw na rachunkach bankowych

51. Poiyczka pieni¢zna udziclona odbiorcy przez dostawce w formie odroczonego terminu platnosci za
dostarczone towary, to:
a) kredyt obrotowy b) kredyt kupiecki c) kredyt hipoteczny d) kredyt

52. Rodzaj weksla, w ktérym wystawca zobowigzuje si¢ sam zaplacié danej osobie okreflong sume pienigzng
W oznaczonym czasie stajgc si¢ przez to gléwnym dluznikiem, okresla si¢ nazwa:

a) sola weksel b) weksel ciagniony ¢) weksel trasowany d) trata weksel
53. Warrant nalezy do grupy:

a) towarowych papieréw wartosciowych c) kapitatowych papierdw wartosciowych
b) pienigznych papieréw wartosciowych d) pochodnych papieréw wartosciowych

54. Platno$ci bezposrednie przyslugujace z tytulu prawa wlasnoéci lub prawa uzytkowania gruntéw rolnych,
utrzymywanych w dobrej kulturze rolnej wraz z zachowaniem wymogéw ochrony $rodowiska, to:

a} platnosé uzupelniajaca ¢} platnosé uzupeiniajaca do sektora I

b) jednolita ptatnosé obszarowa d) platnosé uzupetniajaca do sektora 11

55. Program rent strukturalnych jest dzialaniem stosowanym w ramach:

a) Planu Rozwoju Obszaréw Wiejskich

b} Programu SPO — Rolny

¢) Programu SPO - Ryby

d) Programu wspierania dzialalnogci rolniczej na obszarach o niekorzystnych warunkach gospadarowania (ONW)

56. Organem Unii Europejskicj odpowiedzialnym za opracowywanie i koordynacje ogélnej politvki
gospodarczej, w sklad ktérego wchodzi jeden przedstawiciel kazdego panstwa czlonkowskiego (szczebla
ministerialnego), to:

a) Parlament Europejski ¢} Trybunat Sprawiedliwosci

b) Rada Unii Europejskicj d) Trybunal Obrachunkowy

57. Najzamozniejsze panstwa czlonkowskie UE, ktdére wigeej wplacaja do budzetu unijnego niz z niego
otrzymujg okreslanc sg jako:

a} platnicy netto b) platmicy brutto c} platnicy bezposredni d) uczestnicy konwentu
58. Obrady Parlamentu Europejskiego prowadzone S} W

a) Strasburgu b} Genewie ¢} Luksemburgu d) Paryiu

39. Dzien Unii Europejskicej obchodzony jest w dniu:

a}) 9 maja b) 22 lipea ¢} 11 listopada d) 24 grudnia

60, Funkejg prezesa Narodowego Banlku Polskicgo sprawuje:
a)  Leszek Balecerowicz b) Mariusz Kaminski c) Junusy Kaczmarek ) Stawamir Skrzypek
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Zadania praktyczne

Zadanie 1.

Obliczy¢ roczny odpis amortyzacyjny i wartos$é biezaca srodka trwalego po dwoch latach jego
uzytkowania oraz ustali¢ okres (w latach)} jego pelnego umorzenia, jezeli:

e wartos¢ poczatkowa analizowanego srodka trwalego wynosita 135 tys. zi,

e zastosowana zostanie 20% stawka amortyzacji,

o w obliczeniach wykorzystana bedzie liniowa metoda amortyzacji?

Zasady oceny zadania nr 1.

[. Obliczenie rocznego odpisu anmortyzacyjnego - 6pkt
2. Obliczenie wartosci biezacej srodka trwalego - 6pkt
3. Ustalenie okresu pelnego umorzenia - Opkt
4. Umieje¢tnod¢ uzasadnienia odpowiedzi - 2pkt

Ogotem: 20 pkt
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Zadania praktyczne
Zadanie 2.

W roku 2006 w wytworni pasz AGRO-ANIMALS spétka z o.0. poniesione zostaly nastgpujace koszty
(w tys. zl):

e podatek od nieruchomosci - 1L00
e zuzycie surowcow podstawowych - 122,00
e amortyzacja srodkow trwatych - 86,00
¢ zuzycie surowcow dodatkowych ‘ - 36,00
e place pracownikdw fizycznych - 64,00
e zuzycie opakowan i czesci zamiennych - 19,00
e skiadki na ubezpieczenie spoleczne - 37,00
o zaplata odszkodowania - 17,00
e pozostale podatki i optaty - 4,00
e cnergia elekiryczna - 54,00
e place pracownikdw na stanowiskach nierobotniczych - 37,00
e wynagrodzenia za prace zlecone - 5,00
¢ pozostale koszty - 3,00
e amortyzacja wartodci niematerialnych i prawnych - 2,00
e zuzycie pary dostarczonej z zewnatrz - 12,00
s wplaty na Fundusz Pracy - 3,00
@ koszty transportu obcego - 24,00
o pozostale narzuty na wynagrodzenia - 6,00
e pozostate $wiadczenia na rzecz pracownikow - 4,00
e remonty przeprowadzane przez firmy zewngtrzne - 42,00

Korzystajac z zestawienia podanego w tabeli ponizej, zapisa¢ poszczegdlne rodzaje kosztow w ukladzie
rodzajowym oraz przedstawi¢ ich strukture (w %).

Lp. Rodzaj kosztu Wysokos¢ kosztu (w tys. zb) Udziat (w %)
1. |Zuzycie materiatow i energii

2. | Ushugi obce

3. |Podatki i oplaty

4. ! Wynagrodzenia

5. |Swiadczenia na rzecz pracownikow

(lacznie z narzutami na wynagrodzenia)
6. | Amortyzacja
7. | Pozostale koszty

Ogodlem: 100,0

Zasady oceny zadania nr 2.

|. Poprawne obliczenie udzialu procentowego poszczegolnej grupy - 14 pkt
rodzajowej w ogdlnej strukiurze kosztow (7 grup x 2 pkt)
2. Umiejetnosé uzasadnienia odpowiedzi - Spkt

Ogodlem: ' 20 pkt
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Zadania praktyczne

Zadanie 3.

Na walnym zgromadzenit AGRO — Centrum S. A. obecni byli akcjonariusze reprezentujacy lgcznie
10 000 akcji, w tym 1 500 akcji uprzywilejowanych. Kazda akcja uprzywilejowana tejze spétki
reprezentuje 5 gloséw. Za proponowang przez radg nadzorcza uchwala o podziale zysku za rok 2006,
glosowali uczestnicy reprezentujacy 2 500 akcji, w tym 1 400 akcji uprzywilejowanych. Przeciw podjgciu
uchwaly opowiedzieli si¢ uczestnicy reprezentujacy {acznie 7 500 akeji, w tym 100 uprzywilejowanych.
Wskazaé rezultat przeprowadzonego glosowania, jezeli przy podejmowaniu decyzji obowigzywala

zwykla wigkszosé gloséw. Odpowiedz uzasadnic.

Zasady oceny zadania nr 3.

1. Prawidiowe obliczenie tacznej liczby gloséw oddanych za przyjeciem uchwaly - 7pkt
2. Prawidlowe obliczenie tacznej liczby glosow przeciwnych podjgciu uchwaly - 7pkt
3. Podanie rezultatu przeprowadzonego glosowania i umiej¢tnosé uzasadnienia odpowiedzi - 6 pkt

Ogolem: 20 phkt






